1 3 Areas

y volumenes

1. Unidades de volumen

PLENSA Y CALCULA

Calcula mentalmente el volumen de las siguientes figuras teniendo en cuenta que cada cubo es una unidad.

a)

Solucién:

a) 7 u’ b) 4 u3 c) 8u’

d) 6u?

d)

e) 8 u’

658,9:7,6 | C=86,69; R = 0,056

APLICA LA TEORIA

Il Transforma mentalmente en m3:

a) 25 dam? b) 0,02 hm3

c) 2560 dm3 d) 32000 cm?

e) 45 km3 f) 575000 mm?3
Solucion:

a) 25 dam3 = 25 x |1 000 m? = 25000 m?3

b) 0,02 hm3 = 0,02 x 1000000 m3 = 20000 m?

c) 2560 dm3 =2560: 1000 m3 = 2,56 m3

d) 32000 cm? = 32000 : 1 000000 m? = 0,032 m?

e) 45 km3 = 45000000000 m?
f) 570000 mm?3 = 0,00057 m3

[ 2 | Expresa en litros las siguientes cantidades:

a) 5m3 b) 0,008 hm?

c) 250 dm? d) 12000 cm?

e) 10 km3 f) 250000 mm?3
Solucioén:

a) 5 m3 = 5000 litros
b) 0,008 hm?3 = 8000000 litros

332

c) 250 dm?3 = 250 litros
d) 12000 cm?3 = 12 litros

e) 10 km? = 10000000 000 000 litros

f) 250000 mm?3 = 0,25 litros

do a dos decimales.

Solucion:

A=2a23
A =623 = 62,35 cm?

-ai2
Vo

3
V= % = 25.46 cm3

Bl Haz el dibujo y calcula el 4rea y el volumen de un
tetraedro de 6 cm de arista. Redondea el resulta-
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Il Haz el dibujo y calcula mentalmente el dreay el
volumen de un cubo de 5 m de arista.

Solucion:
a
A = 6a?
A=6"-52=150 m?
V = a3
V=5=125m3

Il Haz el dibujo y calcula el 4rea y el volumen de un
octaedro de 7 dm de arista. Redondea el resultado
a dos decimales.

Solucion:
A=2a2+3
A=2-723 = 169,74 dm?
V= a3\2

3

3
v=73—*/7= 161,69 dm3

A Haz el dibujo y calcula el 4rea y el volumen de un
dodecaedro de 5 m de arista. Redondea el resulta-
do a dos decimales.

Solucion:

A=3a2V25+ 10V5
A=3-52-V25+ |0V5 = 516,14 m?

3
= aT(IS +7V5)
3
V= 57 (15 + 7v5) = 957,89 m3
Haz el dibujo y calcula el drea y el volumen de un

icosaedro de 9 cm de arista. Redondea el resulta-
do a dos decimales.

Solucion:
a
A = 5a2V3
A=5-923=701,48 cm?
3
=22(3+5)

.93
v=%(3 +5 )= 1590,46 cm?

TEMA 13. AREAS Y VOLUMENES
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2. Area y volumen del ortoedro, el prisma y el cilindro

PLENSA Y CALCULA

Calcula el 4rea y el volumen de la figura mayor:

Solucién:

A=2(4-3+4-5+3-5)=2(12+20+15) =2 - 47 = 94 cm?

V=4.3.5=60cmd

P )

7

lcm?

e 713 .6 _ 1
oot clculise: IR

APLICA LA TEORIA

Il Haz el dibujo y halla el 4rea y el volumen de un
ortoedro cuyas dimensiones son |10 m,5my 3 m

Solucion:

A = 2(ab + ac + bc)
A=2(10-5+10-3+5"3)=190 m?
V=a'b-c

V=10-5-3=150m3

IEll Haz el dibujo y halla el 4rea y el volumen de un
prisma cuadrangular en el que la arista de la base
mide 3 cm y la altura del prisma mide 8 cm

Solucion:

Ag=02=
AB=32=9cm2

A =4H=

A =4-3-8=96cm? H=8cm

A =2A +A =
AT=2-9+96=II4cm2

V=A-H= /
V=9-8=72cm3

I Haz el dibujo y calcula el 4rea y el volumen de un
cilindro recto de 4 cm de radio de la base y 7 cm
de altura. Aproxima el resultado a dos decimales.

Solucion:

H=7cm

Ay =TR2= A, =1 - 42 = 50,27 cm?

A =2TRH= A =2-7-4-7=17593 cm?
Ar=2A,+A =

A;=2-5027 + 17593 = 276,47 cm?
V=A;-H= V=50277= 351,89 cm3

KKl Calcula el drea y el volumen de un prisma hexago-
nal en el que la arista de la base mide 2 m y la altu-
ra del prisma mide 6 m.Aproxima el resultado a
dos decimales.

SOLUCIONARIO
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Solucién: Se ha construido un recipiente con forma de or-
toedro, para envasar leche, cuyas dimensiones son
8 cm, 5 cm y 25 cm. Dibuja el recipiente, calcula su

volumen y exprésalo en litros.
H=6m Solucion:
(=2 m c=25cm
_P-a
Ag = 5
. = 8 b=5cm
Se calcula la apotema: Vea-b-c a=8cm
a=V2'-1=V3=173m V=8-5-25=1000cm? = | litro
Ag = 2LI = 1038 m2

A =6lH=A =6-2-6=72m?
A;=2A, + A =A; =2 1038 +72 = 92,76 m?
V=A;-H=V=1038"6=6228m?

3. Area y volumen de la pirdmide, el cono y la esfera
PLENSA Y CALCULA

a) Calcula mentalmente el volumen del prisma de la figura A y, sabien- B
do que la pirdmide tiene un volumen de 18 cm?, halla cudntas veces " g b
; ~ S . d A\
es mds pequefio el volumen de la pirdmide que el del prisma.

b) Calcula mentalmente el volumen del cilindro de la figura B en fun-

cién de 1t y, sabiendo que el cono tiene un volumen de 87 cm?, halla e
e - - -
cudntas veces es mds pequefio el volumen del cono que el del ci- L S em
lindro. 3cm
Solucién:

a) Volumen del prisma:

V=3.3.6=54cm’

54:18=3

El volumen de la pirdmide es una tercera parte del volumen del prisma.
b) Volumen del cilindro:

V=m-.22.6=24mcm’

24m:8m =3

El volumen del cono es una tercera parte del volumen del cilindro.

305,7:0,69 | C =443,04; R = 0,0024

TEMA 13. AREAS Y VOLUMENES
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APLICA LA TEORIA

EEl Haz el dibujo y halla el 4rea y el volumen de una
piramide cuadrangular cuya base tiene 3 m de aris-
ta y cuya altura mide 6 m.Aproxima el resultado a
dos decimales.

Solucion:

H=6m

1,5 m

[=3m

Ag=(2=A;=32=9m?2

A =40 -h:2

Se calcula la apotema de la piramide:
h=+152+62=6,18m

A =4-3-618:2=37,08m?2

A=A +A = A =9+ 37,08 = 46,08 m?

V=tAg H=V=19-6=18m

Haz el dibujo y halla el drea y el volumen de un
cono recto en el que el radio de la base mide 2 m
y la altura mide 8 m. Aproxima el resultado a dos
decimales.

Solucion:

Ag=TRI=A;=m-22= 1257 m?
A =T1RG

Se calcula la generatriz G:

G=V22+82=825m

336

A =m-2-825=5184m?
Ar=Ag+A = A= 1257 + 51,84 = 64,41 m?

V=gAg H=V=11257-8=3352m’

EH Haz el dibujo y calcula el area y el volumen de una
esfera cuyo radio mide 6 cm.Aproxima el resulta-
do a dos decimales.

Solucion:

A=41R2 = A = 41 - 62 = 452,39 cm?

V= %nR-” V= %n .63 = 904,78 cm?

E3 Se ha construido un adorno de metacrilato con for-
ma de piramide hexagonal cuya base tiene 4 cm de
arista y cuya altura mide 12 cm. El metacrilato cues-
ta 28,5 € el m2 Dibuja el adorno y calcula el precio
del material. Aproxima el resultado a dos decimales.

Solucion:

[=4cm 2 cm

_P-a
Ag =

Se calcula la apotema de la base, a:

a=V42-22=+12=3,46 cm

—_6-4-346
S

A =6-1-h:2

= 41,52 cm?2

SOLUCIONARIO
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Se calcula la apotema de la piramide, h: h=+3462+ 122 = 12,49 cm
A =6-4-12,49:2= 149,88 cm?
Ar=Ag+A,

h A; = 41,52 + 149,88 = 191,4 cm?

12 cm

H=

El coste del metacrilato es:

a 191,4:10000 - 28,5 = 0,55 €

4. Area y volumen del tronco de pirdmide y tronco de cono
PLENSA Y CALCULA

a) Calcula mentalmente el volumen del tronco de pirdmide azul restando, del volumen
del total de la pirdmide, el volumen de la pirdmide amarilla.

b) Comprueba que el resultado es el mismo que aplicando la férmula:

1
V=§(ABI +Ay + VA, Ay ) - H

donde H es la altura del tronco de pirdmide.

Solucidén:

a) Volumen de la pirdmide: V = % -4.6=8cm’

Volumen de la pirdmide amarilla: V = Loy 3-1emd

Volumen del tronco: V=8—-1=7 cm?

b)V:%(4+1+\/H)-3=7cm3

El resultado es el mismo.

APLICA LA TEORIA

Haz el dibujo y halla el area y el volumen de un Solucién:
tronco de piramide cuadrada en el que la arista de
la base mayor mide 14 m;la arista de la base
menor, 4 m; y la altura, 12 m. Aproxima el resulta-
do a dos decimales.

H=12m

TEMA 13. AREAS Y VOLUMENES
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Ag, =13 = Ay = 142 = 196 m?

Ay =3 =Ay =42=16m?

- LY)
AL—4'T' h
Se calcula la apotema del tronco de piramide, h:
h=v52+122=13m
_4.14+4 -
AL=4 == I3 = 468 m?

Ar=Ag +Ag +A = A= 196+ 16+ 468 = 680 m?

|
V=3(Ag, Ay, + VA, A, ) H
V=%(I96+I6+\/I96- 16 ) S12=1072 m3

Haz el dibujo y halla el drea y el volumen de un
tronco de cono en el que el radio de la base mayor
mide |0 m; el radio de la base menor,4 m,y la altu-
ra, |5 m.Aproxima el resultado a dos decimales.

Solucion:

r=4m

H=15m

6m

ABI =1:R2:>ABI =m- 10?2 =314,16 m?
ABZ=nr2=>ABz=n-42=50,27 m?
A =R +r)G

Se calcula la generatriz, G:
G=Ve2+152= 16,16 m

A =m-(10+4)-1616=710,75m?

At =AB| +ABZ+AL
AT= 314,16 + 50,27 + 710,75 = |1 075,18 m?

_ | T - .
_?(AB|+A32+ Ag, ABz) 2

v="L(314,16+5027 + V314165027 ) - 15 =

KBl Calcula la cantidad de agua que cabe en el cubo de

la figura:
20 cm
5 N/
(9]
(=)
N
12 cm
Solucion:
R=10cm
r=6cm
AB| = nr? :>ABI =m-62= 113,10 cm?

Ag =TRZ= A, =7 102=314,16 cm?

2 2
_ |

V—?(ABI +ABZ +\/ABI 'ABz) -H

V=1 (113,10 + 314,16 + VT13,10- 314,16) - 20 =
=4 105,05 cm3

El agua que cabe en el cubo sera:

4105,05:1000 = 4,10505 = 4,11 dm3 = 4,11 litros

338
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Ejercicios y problemas

1. Unidades de volumen
El Completa:

a) I5dm3=...cm
b) 0,05 dam3 = ... m3
c)250dm3 = ... m?

d) 32500000 cm? = ... dam?

3

Solucioén:

a) 15 dm3 = 15000 cm?

b) 0,05 dam3 = 50 m3

c) 250 dm3 = 0,25 m3

d) 32500000 cm?3 = 0,0325 dam3

El Expresa en metros cubicos las siguientes canti-
dades:

a) 1300 dm3 b) 6 hm3
c) 0,005 km3 d) 400000 cm3
Solucion:

a) 1300 dm3 = 1,3 m3

b) 6 hm? = 6 000000 m3

c) 0,005 km? = 5000000 m3
d) 400000 cm? = 0,4 m3

E Expresa en litros las siguientes cantidades:

a) 1,5 m3 b) 0,04 dam3
c) 25 dm3 d) 750 cm?
Solucion:

a) 1,5 m3 = 1500 litros

b) 0,04 dam?3 = 40000 litros
c) 25 dm3 = 25 litros

d) 750 cm? = 0,75 litros

Haz el dibujo y calcula el drea y el volumen de un
tetraedro de 5 cm de arista. Redondea el resulta-
do a dos decimales.

Solucion:

TEMA 13. AREAS Y VOLUMENES

A=al3

A =523 =4330 cm?
_ a2

V="

3
v=¥= 14,73 cm3

EZ Haz el dibujo y calcula el 4rea y el volumen de un
cubo de 4 m de arista.

Solucion:
A=6a2=A=6"42=96m? a
V=ai=V=4 =64 m3

EE Haz el dibujo y calcula el drea y el volumen de un
octaedro de 6 dm de arista. Redondea el resultado
a dos decimales.

&

A=2a3 =A=2-62V3=1247] dm?

3 3
v=¥:>v=63—ﬁ= 101,82 dm3

Solucion:

2. Area y volumen del ortoedro, el prisma
y el cilindro

EA Haz el dibujo y halla el area y el volumen de un or-
toedro cuyas dimensiones son 5m,3,5my4m

Solucion:

c=4m

/ b=35m

A =2(ab + ac + bc)
A=2(5-35+5-4+35-4)=103 m?
V=a'b-c

V=5-35-4=70m3

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/
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Ejercicios y problemas

Haz el dibujo y calcula el drea y el volumen de un A =5-C-H
prisma hexagonal en el que la arista de la base
mide 5 cm, y la altura del prisma, 8 cm. Redondea
el resultado a dos decimales. A;=2Ag+A = A;=2-110,2+ 560 = 780,4 cm?

V=A;-H

V=1102"14=1542,8 cm?

A =5-8- |4 = 560 cm?

Solucion:

8 cm

EX] Haz el dibujo y calcula el drea y el volumen de un
cilindro recto cuya base tiene 3 cm de radio y cuya
altura mide 6 cm. Redondea el resultado a dos
decimales.

H

2]
%
o
3

[=5cm

Ag= Pi & Solucion:

Se calcula la apotema, a:

a=V52-252=433 cm

Ag = &2 433 = 64,95 cm?

A =60 H=A =65 8=240 cm?

A =2A,+A = A =2 64,95 + 240 = 369,9 cm? A, = TR?
=m-32= 2

V=Ag-H= V=6495-8=5196cm’ Ag=m-32=2827 cm

A =2nR-H
A =2-1-3-6=113,10cm?
EX Calcula el 4rea y el volumen de un prisma penta- e cm
gonal en el que la arista de la base mide 8 cm, la Ar=2-Agt A
apotema de la base mide 5,51 cm y la altura del A;=2-2827 + 113,10 = 169,64 cm?
prisma mide 14 cm. Redondea el resultado a dos V=A; H= V=2827"6=16962cm3
decimales.
§ 3. Area y volumen de la piramide, el cono
T a=55lcm y la esfera
e \/ Z E8) Haz el dibujo y calcula el 4rea y el volumen de una
£=8cm piramide cuadrangular en la que la arista de la base
mide 10 cm y la altura de la piramide mide 12 cm
Selucién: Solucién:
.
< £=8cm
=
i I /
y a=55lcm g g
~ ~ h
¢=8cm " h "
b I I
—P-a
Ag = >
\
AB=5.8.5,5I = 1102 cm? \ 2= 5 am
2 £=10m
340 SOLUCIONARIO
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Ag = (2
Ag = 102 =100 m?
A =4-0h:2

Se calcula la apotema de la piramide, h:
h=v52+122= 13 cm

A =4-10-13:2=260cm?

Ar=Ag+A = A; =100+ 260 = 360 cm?

\'%

Ag+H

\' - 100 - 12 = 400 cm?

w|— w|—

&l Haz el dibujo y calcula el 4rea y el volumen de una
piramide hexagonal en la que la arista de la base
mide 6 my la altura de la piramide mide 10 m

Solucion:

Se calcula la apotema de la base, a:

a=V6I-32=520m

Ay =816:320 62' 3.20 _ 93 6 m2

A =6-1-h:2

Se calcula la apotema de la piramide, h:
h= 5202+ 102= 1127 m

A =6-6-1127:2=20286 m?

(3

S| \n
A=A, +A
T=Ag TAL ;
A = 93,6 + 202,86 = 296,46 m?

a=520m
|
V=1AgH
V=—:L-93,6~ 10=312m3

TEMA 13. AREAS Y VOLUMENES

EZ Haz el dibujo y halla el 4rea y el volumen de un
cono recto de 6 m de radio de la base y 8 m de

altura.
Solucion:
Sl \G
1
I
R=6m
R=6m
A = TR?
AB=n-62= 113,10 m?2
A, = TRG
Se calcula la generatriz, G:
G=V62+82=|0m
A =n-6-10= 188,50 m?
Ar=AgtA

A =113,10 + 188,50 = 301,6 m2

_
V=gAgH

V=—-113,10-8=30l,6m3

1
3

EE] Calcula el 4rea y el volumen de un cono cuyo de-
sarrollo plano es el siguiente:

Solucion:

Los datos del desarrollo plano se pueden expresar
en el siguiente dibujo:

H G=13cm

R=5cm

R=5cm

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/
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Ejercicios y problemas

Ag =71R2 = A, = - 52 = 78,54 cm?
A =TRG = A =7-5- 13 = 204,20 cm?
Ar=Ag +A = AL = 78,54 + 20420 = 282,74 cm?

v =%AB ‘H

Se calcula la altura del cono, H:
H=v132-52= |2 cm

V= 7854 12=31416 cm’

EZ Calcula cuanto cuesta el helado de la figura, que es
media esfera, si el litro de helado cuesta 5 €

Solucion:
R=45cm
v=247Rr3.2
3
= %n - 4,53:2 = 190,85 cm3 = 0,19 litros

Precio: 0,19 - 5 =0,95 €

4. Area y volumen del tronco de piramide y
tronco de cono

EA Haz el dibujo y calcula el 4rea y el volumen de un
tronco de piramide cuadrangular, en el que la aris-
ta de la base mayor mide I8 m, la arista de la base
menor mide 8 m y la altura del tronco mide 12 m

Solucion:

12 m

H

5m

342

Ay, =3 = A = 182=324 m?

Ag, =15 =Ay =82 =64m’

_ t,+ 10,
A =4 > - h
Se calcula la apotema del tronco, h:
h=v52+122=13m
_ 18 + 8 _
A =4 ) - 13 =676 m?

At =AB| +A|32 +AL
AT=324+64+676= | 064 m2

V =

EA Haz el dibujo y halla el 4rea y el volumen de un

tronco de cono de 12 m de altura y en el que los
radios de las bases miden 10 my 4 m

Solucion:

R=10m

ABI = R2 :>ABI =m-102=314,16 m?
A =mr2 = Ay =m-42=5027 m2

2 2
A =R +r)G
Se calcula la generatriz, G:
G=V62+122= 1342 m
A =1 (10+4)-13,42=1590,24 m?
AT=AB| +ABZ+AL
A; =314,16 + 50,27 + 590,24 = 954,67 m?

_ 1
V=3(Ag, + Ay, +VAG “Ag) H
v="L(314,16+5027 + V314165027 ) - 12 =

3
I

960,40 m3

SOLUCIONARIO
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Calcula el area y el volumen del tronco de pirami-

de cuyo desarrollo plano es el siguiente:

,=4m

¢, =10m

Solucion:

Ag, =13 = A =102= 100 m?
Ay =B = Ay =42=16m?

L+,

7 h

A =4

4. 10+4 _
A =4 12-5=140m?

Ar=Ag +Ag +A =A;= 100+ 16+ 140 =256 m?

_ | A AT)
V=(Ag, +Ag *VAg Ay ) H

3
Se calcula la altura, H:
H=v52-32=4m

v=%(|oo+|6+woo- 16 ) - 4=208m?

TEMA 13. AREAS Y VOLUMENES

Ei Calcula el drea y el volumen del tronco de cono

cuyo desarrollo plano es el siguiente:

r=3cm

G=4cm

R=5cm

Solucion:

H G=4cm

ABI = n1R2 :>ABI = - 52=78,54 cm?
AB = qr2 :>AB =1 -32=12827 cm?
2 2
A =R +1r)G
A =n-(5+3)4=10053 cm?
Ar =AB| + AB2 +A
A; =78,54 + 28,27 + 100,53 = 207,34 cm?

_ | — .
V=3(Ag, + Ay, + VA AL ) H

Se calcula la altura, H:

H=v42-22=3,46 cm
V= ;—(78,54 + 28,27 + 78,54 - 28,27) - 3,46 =

= 177,53 cm3

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/
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Ejercicios y problemas

Para ampliar

EE] Halla Ia arista de un octaedro cuya area es 183 m?

Solucion:
A=2a23
2223 =18V3=2a2=9=a=3m

5] Halla el area de un tetraedro regular en el que la
suma de sus aristas es 24 cm.Aproxima el resulta-
do a dos decimales.

Solucion:

A=a3

Hay que calcular el valor de la arista.
24:6=4cm

Luego:

A=a3 =A=403=2771 cm?

&l Halla la arista de un tetraedro regular cuya area
mide 6,93 m2. Aproxima el resultado a dos deci-
males.

Solucion:

A=al3

a3=693=2a2=8B -4,=2
V3

21 Haz el dibujo y calcula el 4rea y el volumen de un
prisma hexagonal en el que la arista de la base
mide 8 cm y la altura del prisma mide 24 cm.Apro-
xima el resultado a dos decimales.

Solucion:

H=24cm

£=8cm

P-a
2

Se calcula la apotema, a:

a=V82-42=693 cm

Ag =

344

Ay =883 = 166,37 cm?

A =60 H

A =6-8-24=1152cm?

Ar=2A +A

Ar=2-16632+ 1152 = | 484,64 cm?
V=A, H

V= 166,32 - 24 = 3991,68 cm?

&1 Haz el dibujo y calcula el volumen de un prisma
recto de V3 m de altura, que tiene por base un
triangulo equildtero de 2 m de arista.

Solucioén:
I'm
2m
V=A;-H
Hay que calcular el drea de la base:
—2-a_
Ag = =5 =a

La altura del triangulo de la base es:
a=V2Z—1=+3m

Luego:

Ag=a= V3m

El volumen es:
V=A,-H=V=vV3-V3=3m’

A Calcula la capacidad en litros de un depésito cuyo
desarrollo plano es el que se indica en la figura
siguiente:

£
o
1
I

O

SOLUCIONARIO
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Solucion:

Es un cilindro en el que el radio de la base mide 3 m
y la altura del cilindro mide 6 m

Volumen:
V=m-32-6=169,65m3= 169650 litros

EH Calcula el drea y el volumen del cono de la figura
siguiente:

Solucion:

H 17 cm

8 cm

Ag =7mR2 = A, =7 - 82 =201,06 cm?

A =TRG = A =18 17 = 427,26 cm?
A=Az +tA =

A; =201,06 + 427,26 = 628,32 cm?

-
V_FAB'H

Se calcula la altura, H:
H=+v172-82=|5cm

V =—-201,06 - 15 = 1005,3 cm3

1
3

EA Calcula el volumen de la pieza de la figura siguiente:

r=75cm

R=10cm

A

15 cm

TEMA 13. AREAS Y VOLUMENES

Solucion:

15 cm

El volumen de la pieza es la diferencia entre el volu-
men del cilindro exterior y el volumen del interior:

Area de la base del cilindro exterior:
A=nRZ=A=m-102=314,16 cm?

Area de la base del cilindro interior:
A'=nr2=A =n-752=17671 cm?

Area de la base de la pieza:
Ag=A-A"=314,16-176,71 = 137,45 cm?
V=Ag-H=V=137,45-15=2061,75 cm3

Haz el dibujo y calcula el area y el volumen de una
esfera de 3,5 cm de didametro.

Solucion:

A =471R2 = A = 47 - |,752 = 38,48 cm?

v=drioy=4

o 17 o 3= 3
3 3 " 1,75 22,45 cm

KX Calcula el volumen de la figura siguiente:

H=12cm /

10 cm

,,,,,,,,,

10 cm

345
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Ejercicios y problemas

Solucion:

Volumen = volumen del cubo + volumen de la pira-
mide

Volumen del cubo:

Ve =103 =1000 cm3

Vp=1 102+ 12 = 400 cm’®

V = 1000 + 400 = | 400 cm3

] Haz el dibujo y calcula el 4rea y el volumen de un
tronco de pirdmide cuadrangular, en el que la aris-
ta de la base mayor mide 6 m, la arista de la base
menor mide 4 m y la altura del tronco mide 4 m

Solucion:

4 m

H=
=5

Ag =] =Ag =62=36m?

Ag, =13 =Ag =4 = l6m?

L, + 0,
2

Se calcula la apotema, h:

h=vVa+12=412m

A =4 *h

346

2
r=Ag +Ag *A DAL =36+16+824= 1344 m?

_ | VAAD)-
V=3(Ag, + Ay, + VA, AG ) H

A=4-21% 410=804m
A

V=%(36+I6+\/36- 16 ) - 4=101,33 m?

El Haz el dibujo y halla el 4rea de un tronco de cono
de I5 cm de altura en el que los radios de las
bases miden I15cmy 7 cm

Solucion:

r=7cm

15 cm

H=

AB| = R? :>ABI =7 - 152 = 706,86 cm?
Ag = 7r2 =A, =T 72 = 153,94 cm?
2 2
A =R +r)G
Se calcula la generatriz, G:
G=vV82+152=17cm
A = (15+7)- 17 =1174,96 cm?
Ar=Ag tAp, AL
A; =706,86 + 153,94 + | 174,96 = 2035,76 cm?

SOLUCIONARIO
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Problemas

Bl Haz el dibujo y calcula el area lateral de un cono
de 4 m de altura cuya base tiene una superficie
que mide 91 m?2

Solucion:

A =T1RG

Hay que calcular el radio de la base, R,y la genera-
triz, G

El radio R:

A = TR?
n-R2=91 = R=3m

La generatriz G:

4 m

G=V4+32=5m

A =m-3-5=47,12m?2

Haz el dibujo y calcula el
area lateral del cono que se
genera al hacer girar el
triangulo rectdngulo de la
figura alrededor del cateto
mayor.

12 cm

TEMA 13. AREAS Y VOLUMENES

Solucion:

A, =1RG

Se calcula la generatriz, G:
G=V52+122=+169 = I3 cm
A =n-5-13 = 204,20 cm?

Bl Las dimensiones de un depésito de agua son
9 m X 6 m x4 m.Dibuja el depésito y calcula
cuantos litros de agua contendra cuando esté
completamente lleno.

Solucion:

c=4m

a=9m
V=a-b-c
V=9-6-4=216 m3=216000 litros

3 Se quiere alicatar un cuarto de bafio cuyas dimen-
siones son 3 m,2 my 2,50 m.Si se cobra a 24 €/m?,
jcuanto costara alicatar el cuarto de bano?

Solucion:

c=25m

/
2
2

S b=2m
a=3m

/

A=2(3'2,5+2'2,5)=25m2
Precio =25 - 12 =300 €

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/
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Ejercicios y problemas

A Se ha construido una caja de madera sin tapa, con
forma de ortoedro, cuyas dimensiones exteriores
son 10 cm X 5 cm X 8 cm. Si la madera tiene un
grosor de | c¢m, jcudl sera la capacidad de la caja?

Solucion:
| ecm

‘Flcm
|
|
I
I
|
|
|
1
I
I
|
|
1
1
1
I
I
|
1
1

8 cm

7
/
/
%

p
/5 cm

10 cm

V=(10-2)(5-2)@8-2) = 144 cm?

E3 un deposito de agua, con forma de ortoedro, tiene
unas dimensiones de 6 m,5 my 3,5 m.Si estd al 45%
de su capacidad, ;cuantos litros tiene?

Solucion:

3,5m

6m

V=6-5-35=105m3= 105000 litros
105000 - 0,45 = 47 250 litros

La tulipa de una lampara tiene forma de tronco de
cono. El radio de la base mayor mide |15 cm; el
radio de la base menor, 10 cm,y su altura, 12 cm. Si
el material con el que esta construida cuesta a
12,5 €/m?, jcual sera el precio del material utilizado?

Solucion:

12 cm

H

5cm

348

A =R +nG

Se calcula la generatriz, G:

G =52+ 122=+169 = 13 cm

A =m(I15+10) - 13 =1021,02 cm? = 0,1 02| m?
Precio del material: 0,1021 - 12,5 = 1,28 €

m Un bote de refresco, con forma de cilindro, contie-
ne 33 cl. Calcula el radio de la base sabiendo que
sualturaesde Il cm

Solucion:
von -
mR2 - |1 =330 cm3 5
R2=330 _ 955 [
I T
R =3,09 cm L
)

Bl El envase de un yogur es un cilindro en el que el
didametro de la base mide 5 cm, y la altura, 6 cm.
Calcula la superficie de la etiqueta que rodea com-
pletamente la superficie lateral del envase.

Solucion:

A, =2nRH
A|_=2-1t-2,5-6=94,25cm2

H=6cm

& Se quiere hacer una pieza de plastico con forma
de cono recto, que debe llenarse de agua. Si la
pieza debe tener 12 cm de didmetro de la base y
20 cm de altura, jcual sera su volumen?

Solucion:

_
V=gAg H

V= %n - 6220 = 753,98 cm3

H=20cm

~~.

R=6cm

SOLUCIONARIO
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Para profundizar

31 La diagonal de un cubo mide 4 m. Calcula el area
total del cubo.

Solucion:

a

Aplicando el teorema de Pitagoras en el espacio:
D?=aZ+a%+a?

D2 = 332
322 = 47

3a2=16
a2 = 16/3

A=6"-16/3=32m?

21 Calcula el 4rea lateral y el volumen del cuerpo que
se genera al hacer girar el tridngulo equildtero de
la figura sobre su altura.

2 cm

Solucion:

G=2cm

R=1cm

Se genera un cono de altura H, de generatriz
G =2cmy radiodelabase R= 1| cm

A =TRG =A =71 -2=628cm?
_ 1
V=gAgH

Se calcula la altura, H:
H=V2-12= 173 cm
V=—;-n- |- 1,73 = 1,81 cm?

TEMA 13. AREAS Y VOLUMENES

[# Se introduce una esfera en un recipiente comple-
tamente lleno de agua y se derraman 361 dm? de
agua. Calcula el radio de la esfera.

Solucion:
An

3=
3R 361

4n

R=3dm

23 Calcula el peso de la esfera de la figura sabiendo
que es maciza y su densidad es de 7,5 kg/dm3

Solucion:
V= %nR3

V=%n'23= 33,51 dm?

Peso = 33,51 - 7,5 = 251,33 kg

65 | Compara los voltimenes de los tres cuerpos.

:Qué relacién encuentras entre ellos?

Solucion:
Veiindro =A8 * H = Vjingro = TR?R = 7R3

_ | _ |
vCono - ?AB H :>vCono - ? 3

_4 3. _
Semiesfera — ?’ICR 2= VSemiesfera 3

Se da la relacién:

2 p3,. 1 p3_ n3
3TcR 3TER TR

V +V \'

Semiesfera Cono = Cilindro

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/
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Aplica tus competencias

B3 Se quieren poner tejas en un tejado como el de la
figura adjunta. Si cada teja cubre aproximada-
mente 5 dm?, scudntas tejas hardn falta para
cubrir el tejado?

N\
6

10 m

Solucién:

Area del tejado: 2 - 5,6 - 14 = 156,8 m?
156,8 m? = 15680 dm?

15680 : 5 = 31306 tejas.

A Pedro le ha recetado el médico que se tome
10 cm3 de jarabe para la tos tres veces al dfa. Si el
frasco contiene 240 ml, ;cudntos dias puede
tomar jarabe?

Solucién:
Toma cada dfa: 3 - 10 = 30 cm3 = 30 ml
Ne° de dfas: 240 : 30 = 8 dfas.

350

B Una viga de hormigén tiene forma de ortoedro
de dimensiones 200 cm x 30 cm x 20 cm. Si la
densidad del hormigén es 2,4 kg/dm?, ;cuinto
pesard la viga?

20 cm

30 cm

Solucién:
V=2.03-02=0,12m3
0,12 m3 = 120 dm3

Peso: 120 - 2,4 = 288 kg

SOLUCIONARIO
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Comprueba lo que sabes

Il Escribe los mdltiplos y submiiltiplos del metro ctibico. Pon un ejemplo de cémo se pasa de hectémetro

cubico a metro ctbico.
Solucién:

Nombre

kilémetro ctibico
Miuiltiplos hectémetro ctibico
decdmetro ctibico
metro cibico
decimetro ctbico
centimetro ctibico

Submultiplos

milfmetro ctbico

Ejemplo
12 hm3 = 12000 000 m3

A Completa:
a) 17 hm3 = ... litros
) 2000 cm3 = ... litros

b) 250 cl = ... dm?3
d)5ml=...cm3

Solucién:

a) 17 hm? = 17000 000 000 litros
b) 250 cl = 2,5 dm?

¢) 2000 cm? = 2 litros
d)5ml=5cm?

Il Calcula el drea y el volumen de un prisma hexa-
gonal en el que la arista de la base mide 2 m y la
altura del prisma mide 6 m. Aproxima el resulta-
do a dos decimales.

Solucidén:

TEMA 13. AREAS Y VOLUMENES

Abreviatura Cantidad en metros

km3 1000 000 000 m? = 10? m3

hm3 1000 000 m3 = 10° m3

dam? 1000 m3 = 103 m3

m3 1 m3

dm3 0,001 m3 = 103 m3

cm’ 0,000001 m3 = 10~ m3

mm3 0,000000001 m3 = 10~2 m3
A P.a

B™ 2
Se calcula la apotema:
a=V22-1=V3=173m

6'2' 1373

Ag =20 - 10,38 m?
A =6tH=A =6-2.6=72m?
Ap=2Ap+ A = A =2-10,38 +72 = 92,76 m?
V=A;-H=V=10,38-6=06228 m’

Il Haz el dibujo y halla el 4rea y el volumen de una
pirdmide cuadrangular cuya base tiene 3 m de
arista y cuya altura mide 6 m. Aproxima el resul-
tado a dos decimales.

Solucién:

H=6m

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/
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Comprueba lo que sabes

Ap=102=A;=32=9m?

A =40-h:2

Se calcula la apotema de la pirdmide, h:
h=v1,52+62=6,18 m

A =4-36,18:2=37,08 m?

Ap=Ag+ A = A= 9+ 37,08 = 46,08 m?

V:%AB-H:V=%-9-6=18m3

B Halla el drea y el volumen de un tronco de cono
en el cual el radio de la base mayor mide 5 m; el
radio de la base menor, 2 m, y la altura, 4 m.
Aproxima el resultado a dos decimales.

Solucién:

Ag, = TR? = Ap =T 52 = 78,54 m?

ABz = tr? =>AB2 =m-22=12,57 m

A; =R+ 1)G

Hay que calcular la generatriz, G:
G=32+4=5m

Al =m-(5+2)-5=109,96 m?

A= AB1 + AB2 + AL

A =78,54 +12,57 + 109,96 = 201,07 m?

. N
V= g(ABl + Ay + \/ABI . ABZ)

V= (7854 +12,57 + V78,54-12,57 ) - 4=
- 163,37 m?

KA ; Cudntas garrafas de 5 litros se llenardn con el
agua del depdsito de la figura?

352

Solucidén:

V= VCiIindro

= 4710 litros
4710 : 5 = 942 garrafas.

:2=m-1%2.3:2=471m3=

Se introduce una esfera en un recipiente comple-
tamente lleno de agua y se derraman 36w dm?
de agua. Calcula el radio de la esfera.

Solucidn:
4rR3-36 > R3=3-360 _ 27 L R-3dm
3 41T

B Se quiere construir un farolillo con forma de tron-
co de pirdmide y con las caras laterales de cristal.
Si la arista de la base mayor mide 24 cm, la arista
de la base menor mide 8 cm, y la altura mide
15 c¢m, jcudnto costard el cristal de las caras late-
rales si se cobra a 24 € el metro cuadrado?

¢, =24 cm
g
Q
=
Il
¢, =8 cm
Solucién:
¢, =24 cm
4cm_ 8cm 8 cm
g
— :
\\ 1 U.—T h
\ T Il
\ e
\
\
¢, =8 cm
L. +0C
3 1V i
A=4-2.h

Hay que calcular la apotema del tronco de pirdmi-

de, h:
h=v82+152=17cm

Ap=4-2428 .17 1088 cm? = 0,1088 m?

Dinero = 0,1088 - 24 = 2,61 €

SOLUCIONARIO
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Linux/Windows GeoGebra O Windows Cabri [

Paso a paso
&l Calcula el drea y el volumen de un tetraedro de Calcula el drea y el volumen de un prisma penta-
5 cm de arista. gonal de 4 m de arista de la base; 2,75 m de apo-
tema de la base y 8 m de altura.
t=4m
; ‘ a=2,75m
E :
g :
t=4m

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

Internet. Abre: www.editorial-bruno.es y elige

Calcula el 4rea y el volumen de un ortoedro de Matemiticas, curso y tema
, .

5 ¢cm, 3 cm, y 2 cm de aristas.

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

TEMA 13. AREAS Y VOLUMENES
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Windows Cabri .

o

Practica

Halla el 4rea y el volumen de un cilindro recto
de 3 m de radio de la base y 7 m de altura.

R=\3m

| Ejereicio 73

| Areay volumen del cilindro

R=3 =3

H=7 =% T

Abase = pi_-R* =+ 25274

Alateral = 2-pi_-R-H =+ 131495
Atotal = 2-Abase + Alateral — 1825
V= Abase-H =+ 15792

R=3m

H=7m

Solucién:

Halla el 4rea y el volumen de una pirdmide cua-
drangular de 6 m de arista de la base y 8 m de

altura.
B H=8m
£
<1 \n
jan}
a=3m
L=6m
Solucién:
F —
" oo
[
A
.|

354

Halla el drea y el volumen de un cono recto de
5 m de radio de la base y 12 m de altura.

G

Solucidén:

Elercicio TS

Area y volumen del cono
|R=5 == &

H=12 = 12

G=+RY+H = 13

| Abase = pi_ - R? =+ 7864
| Alakeral = pl_-R-G =+ 204.2
| Atotal = Abase + Alateral =+ 28274

1
L E.ﬁhm-H = 31416

Halla el 4rea y el volumen de una esfera de 3 m
de radio.

Solucién:

e Y SR R B A P

SOLUCIONARIO
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Soluciones de la Evaluacion de Diagndstico

Bloque 4: Geometria Ejercicios

L1 Y K Carpintero

2 B A: Si.
B: No.

El J C: Si.

[ 4 I8 D: Si.

[ 5 Y Dados

(6 | I: No.
II: Si.

d 11: Si.

[ 8 1) IV: No.

El -

(10 |

SOLUCIONES DE LA EVALUACION DE DIAGNOSTICO
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